
  CONSIGLIO DELLE DONNE TREVIGLIO

  

VERBALE n. 10 del CONSIGLIO DELLE DONNE

4 dicembre 2024

Il giorno 04/12/2024 alle ore 17.00 presso la sala alla Stazione si riunisce in seconda convocazione il 
Consiglio delle Donne, regolarmente convocato via email.

Assume la Presidenza della seduta la Presidente Giuseppina D'Agostino che nomina segretaria verbalizzante 
la consigliera Carla Bonfichi. Si procede alla verifica del numero legale.

PRESENZE:

CONSIGLIERA ASSOCIAZIONE Presente/Assente/Assente 
Giustificata

Giuseppina D'agostino Presidente Associazione Clementina Borghi Presente
Cristina Ronchi Vice-Presidente Associazione Come Noi Presente entra alle 17:30
Carla Bonfichi Associazione Amici di Gabry Presente
Ariella Borghi Casa Famiglia Entra alle 17:45
Katia Cozzi Cooperativa Sirio Assente Giustificata
Elizabeth Escobar Associazione Ci sono Anch’Io Assente
Milva Facchetti Casa delle Donne Presente
Domenica Manzoni Centro Italiano Femminile Assente Giustificata
Federica Pellegrini Associazione Treviglio Aperta Presente
Maria Conti Sindacato CGIL Presente esce alle 19:23
Patrizia Galdi Sindacato CISL Assente Giustificata
Anna Rosa Barone Soroptimist Presente
Elisabeth Gatti Consigliera Comunale Presente esce alle 19:00
Silvia Colombo Consigliera Comunale Presente esce alle 19:00
Antonella ManColosueto Consigliera Comunale Presente esce alle 19:00
Mariagrazia Morini Consigliera Comunale Entra alle 18:27
Monica Premoli Consigliera Comunale A
Laura Rossoni Consigliera Comunale A
Matilde Tura Consigliera Comunale A

E’ inoltre presente l’Assessora Valentina Tugnoli. Essendo presenti n. 9 consigliere la Presidente dichiara 
aperta la seduta per discutere e deliberare il seguente ordine del giorno.
Essendosi rese conto che nella convocazione manca il punto relativo all’approvazione del verbale della 
seduta 6/11/2024 l’ordine del giorno viene integrato e messo al punto 1.

Ordine del Giorno:
1. Approvazione Verbale seduta del 06/11/2024
1. Relazione della Presidente in merito all’audizione in Consiglio Comunale del 26/11/2024
2. Regole per la gestione delle Assemblee, delle comunicazione, della redazione, lettura e 

integrazioni/correzioni dei verbali
3. Richiesta al Segretario comunale e al Sindaco di modifica del regolamento del Consiglio delle 

Donne, art. 27 – Convocazioni e votazioni, al fine di consentire convocazioni delle sedute e 
conseguenti votazioni da realizzarsi a mezzo chat online per deliberazioni urgenti.

1  
Piazza L. Manara, 1 ● 24047 Treviglio (BG) ● T. 0363 3171 ● F. 0363 317309 

● comune.treviglio@legalmail.it ● www.comune.treviglio.bg.it
P.IVA 00230810160

C
O

M
U

N
E

 D
I T

R
E

V
IG

L
IO

 (B
G

) - PR
O

T
O

C
O

L
L

O
 N

. 0003967 D
E

L
 17/01/2025. Pagina  1 / 7.



4. Relazione del gruppo di Lavoro eventi sulle manifestazioni del 25 novembre con primi criteri 
operativi per 8 marzo 2025 e 25 Novembre 2025. Relazionerà la Consigliera Facchetti che 
brevemente presenterà anche l’attività della Rete bergamasca contro la violenza di genere alle cui 
manifestazioni abbiamo già aderito.

5. Nomina di un gruppo di lavoro per portare all’attenzione del Consiglio comunale e/o della Giunta 
tematiche e/o progetti innovativi rilevati dalle associazioni i cui rappresentanti sono presenti nel 
CDD.

6. Nomina della terza segretaria per surroga della Segretaria Katia Cozzi, dimessasi il giorno 4 ottobre 
2024 da tale ruolo per motivi di lavoro.

7. Varie ed eventuali

PUNTO 1: Approvazione Verbale seduta del 06  /11/2024  
Il verbale è stato inviato via email a tutte le consigliere per osservazioni e/o integrazioni. La Presidente legge 
il verbale.

----------------------------------
La Consigliera Ronchi entra alle ore 17:30 pertanto la seduta risulta composta da n. 10 consigliere.

----------------------------------
La Presidente pone in votazione il Verbale che viene approvato all’unanimità come segue:
Favorevoli 6 – Astenute 4 Borghi, Gatti, Colombo, Mansueto in quanto assenti alla seduta, nessuna 
contraria.

Le consigliere Colombo, Gatti, Mansueto insieme all’Assessora Tugnoli chiedono di anticipare il punto 4 
all’ordine del giorno. La proposta viene accolta pertanto il CDD passa subito a discutere questo punto.

PUNTO 4 richiesta al Segretario comunale e al Sindaco di modifica del regolamento del Consiglio delle 
Donne, art. 27 – Convocazioni e votazioni, al fine di consentire convocazioni delle sedute e conseguenti 
votazioni da realizzarsi a mezzo chat online per deliberazioni urgenti.

PARTE A:
Posto che della relazione del CDD in seno al Consiglio Comunale (letta dalla Consigliera Morini), sulla 
Giornata Internazionale contro la Violenza di Genere del 27/11 non era stata approvata nel CCD del mese di 
ottobre ma è stata inviata successivamente a tutte le componenti del CDD via whatsapp,

Le consigliere comunali dichiarano la loro difficoltà a seguire costantemente la chat di whatsapp del CDD in 
quanto molto impegnate in gruppi di lavoro e in attività istituzionali che a loro volta comunicano tramite 
whatsapp. Anche per motivi di lavoro e familiari, affermano, nelle varie chat si vedono costrette a 
selezionare le comunicazioni secondo priorità. 
Chiedono pertanto di inviare le comunicazioni esclusivamente via email, con un preavviso via whatsapp, 
qualora urgenti.

----------------------------------
La consigliera Borghi si unisce all’Assemblea sono le ore 17:45 e le consigliere presenti sono ora 11.

----------------------------------
Dopo ampia discussione, posto quanto sopra, la Presidente pone in votazione quanto segue:

1- invio delle comunicazioni via e.mail , con un preavviso via whatsapp, qualora urgenti;
1- in caso di urgenza utilizzo della procedura della convocazione straordinaria, anche con preavviso di 

soli 3 o 4 giorni, attraverso posta elettronica con preavviso su chat di whatsapp. 
Il consiglio delle Donne all’unanimità approva: favorevoli 11, contrarie e astenute nessuna.

PARTE B: ovvero partecipazione in video conferenza con istanza al Sindaco:
Nel merito, invece dell’istanza di cui in oggetto, la Presidente precisa che nasce dal fatto che:

 spesso le consigliere comunali per impegni istituzionali o famigliari o lavorativi non possono essere 
presenti;

 da assenza dalle altre consigliere del CDD;
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 almeno una o due volte all’anno si sono verificate situazioni di urgenza che non possono attendere 
la riunione in presenza il mese successivo;

 alcune consigliere del CDD, non potendo essere presenti ma essendo molto interessate a prendere 
parte alla seduta, hanno chiesto di potersi collegare alla riunione, a mezzo video conferenza online, 
cosa che è stata loro concessa;

POSTO che gli strumenti tecnologici odierni consentono collegamenti in video conferenza online per 
ascoltare, partecipare esprimendo l’opinione dell’Associazione che rappresentano e conseguentemente 
deliberare.
Il CDD  ha espresso la volontà di formalizzare questa modalità anche nel proprio regolamento.

Posto che, questa modalità non è consentita per il Consiglio Comunale di Treviglio;
Data la complessità di modifica del Regolamento del CDD che dovrebbe essere approvata dal Consiglio 
Comunale.

Il CDD delibera di approfondire l’argomento richiedendo un parere al Segretario Comunale in merito a:
1. sedute straordinarie da realizzare in video conferenza online interamente, tenendo presente anche 

la eventuale difficoltà della consigliera del CDD Manzoni che non ha dimestichezza con questo 
strumento

1. consentire a chi volesse partecipare alle sedute del CDD di connettersi online, esprimersi e votare 
(il cosiddetto sistema misto)

Il CDD all’unanimità approva la proposta di approfondire la questione con n. 11 voti favorevoli, nessuna 
contraria e nessuna astenuta.

----------------------------------
Le Consigliere Colombo, Gatti, Mansueto e l’Assessora Tugnoli escono alle ore 18:00, subito dopo la 

deliberazione del PUNTO 4 all’ordine del giorno che avevano chiesto di anticipare insieme al punto 4.
Il CDD risulta composto da n. 8 consigliere.

----------------------------------
A questo punto la Presidente riprende i lavori del CDD con i punti restanti come segue:

PUNTO 2: Relazione della Presidente in merito all’audizione in Consiglio Comunale del 26/11/2024
La Presidente comunica quanto segue:

 la sua relazione in seno al Consiglio Comunale è allegata al verbale del Consiglio ed avendola letta è 
contenuta anche nella video registrazione. La sua relazione viene inoltre allegata anche al presente 
verbale con il n. 1;

 il progetto “Empowerment”, con la sua seconda annualità, è partito con l’adesione di tutte le scuole 
di Treviglio (riportare i nomi delle scuole). La consigliera Ronchi proseguirà nel suo incarico di 
coordinamento fra le scuole e la dott.sa Dozzi;

 Il progetto “Donne in Volo”, proposto e coordinato dalla consigliera Conti è partito con alcune 
attività e viene allegato al presente verbale con il n. 2. Il gruppo di lavoro è composto dalle 
consigliere: Conti, Cozzi, Galdi e Barone;

 il progetto proposto dalle consigliere Rossoni e Gatti, approvato nelle sue linee generali da questo 
Consiglio delle Donne, verrà realizzato dalla Rete Interistituzionale conto la Violenza in quanto 
complesso e molto articolato.

Il Consiglio delle Donne prende atto delle comunicazioni sopra riportate.
PUNTO 3: regole per la gestione delle Assemblee, delle comunicazione, della redazione, lettura e 
integrazioni/correzioni dei verbali
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----------------------------------
La consigliera Morini entra alle 18:27 e il CDD risulta composta da n. 9 consigliere.

----------------------------------
La Presidente chiede che gli interventi alle sedute siano più ordinati e propone:

1. coordina la Presidente che cede e/o toglie la parola;
1. intervento per alzata di mano;
2. n. 1 o 2 interventi per persona sull’argomento, evitando di ripetere quanto già esposto;
3. la bozza del verbale viene inviata alla Presidente che, dopo averla letta ed eventualmente integrata, 

la invia alle consigliere del CDD;
4. la versione definitiva viene rimandata dalla segretaria alla Presidente per la firma e iscrizione della 

approvazione al successivo ordine del giorno del CDD.
Il CDD all’unanimità approva con n. 9 voti favorevoli, nessuna contraria e nessuna astenuta.

PUNTO 5: Relazione del gruppo di Lavoro eventi sulle manifestazioni del 25 novembre con primi criteri 
operativi per 8 marzo 2025 e 25 Novembre 2025. Relazionerà la Consigliera Facchetti che brevemente 
presenterà anche l’attività della Rete bergamasca contro la violenza di genere alle cui manifestazioni 
abbiamo già aderito.
La consigliera Facchetti evidenzia che il gruppo di lavoro non si è più riunito e pertanto va ricostituito. Per la 
ricorrenza del 25/11 le deliberazioni in merito agli eventi devono essere prese in considerazione almeno 
prima della pausa estiva ma lo stesso vale per gli eventi o attività per l’8/3 e propone che il gruppo di lavoro 
sia costituito da: Pellegrini, Facchetti, Borghi, Cozzi, D’agostino.
La consigliera Facchetti propone alla Presidente di mandare una lettera di ringraziamento alle Associazioni 
che hanno collaborato per gli eventi del 25/11.
La consigliera Conti lascia la seduta alle 19:23, il gruppo è composto da n. 8 consigliere.

Il CDD all’unanimità approva la composizione del gruppo di lavoro eventi come segue: Pellegrini, Facchetti, 
Borghi, Cozzi, D’agostino, con n. 8 voti favorevoli, nessuna contraria e astenuta.

----------------------------------
La consigliera Ronchi, dopo avere comunicato di avere effettuato i pagamenti alla dott.sa Dozzi per tramite 

della sua Associazione,
lascia la seduta alle ore 19:42. Il CDD risulta composto, ora da n. 7 consigliere.

----------------------------------
PUNTO 6: Nomina di un gruppo di lavoro per portare all’attenzione del Consiglio comunale e/o della 
Giunta tematiche e/o progetti innovativi rilevati dalle associazioni i cui rappresentanti sono presenti nel 
CDD.
La Presidente illustra l’argomento e la consigliera Facchetti propone che il gruppo di lavoro sia costituito da: 
Morini, Ronchi, Facchetti, Bonfichi.
Il CDD all’unanimità approva la composizione del gruppo di lavoro, come sopra specificato con n. 7 voti 
favorevoli, nessuna contraria e astenuta. 

PUNTO 7: nomina della terza segretaria per surroga della segretaria Cozzi, dimessasi il 4/10/2024 per 
ulteriori impegni assunti in seno all’Associazionedi cui fa parte
Il CDD all'unanimità con n. 7 favorevoli, nessuna astenuta e nessuna contraria approva lo spostamento ad 
altra seduta.

PUNTO 8: Varie ed eventuali
Considerato che il primo mercoledì di gennaio 2025 cade l’1, la Presidente comunica che la prossima seduta 
del CDD sarebbe mercoledì 08/01/2025. Essendo però assente per motivi familiari ed essendo la data molto 
vicina al termine delle vacanze natalizie, la prossima seduta sarà spostata a mercoledì 15 gennaio alle ore 
17. I gruppi di lavoro potranno riunirsi anche prima.
Non avendo altro da discutere o deliberare il CDD viene sciolto alle ore 19.30.
Il Presente verbale consta di n. 5 pagine e n. 2 allegati.
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Allegati:
1. relazione della Presidente in seno al Consiglio Comunale del 26/11/2024
1. progetto “Donne in Volo”.

La segretaria verbalizzante La Presidente
Carla Bonfichi Giuseppina D'Agostino
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DOCUMENTO DEL CDD IN CONSIGLIO COMUNALE  

PER LA GIORNATA INTERNAZIONALE PER L’ELIMINAZIONE DELLA VIOLENZA CONTRO LE DONNE 

Partiamo dalle cifre. Delle oltre 200 donne vittime di femminicidi negli ultimi anni in Italia, il 79,8 % degli autori 

sono italiani per lo più mariti, compagni o ex compagni o ex mariti, il 17,4% degli autori è di nazionalità 

straniera, il 2,8% è di nazionalità non identificata. Il problema è quindi, della nostra società ed è inutile negarlo 

o spostare altrove le responsabilità. E’ vero che c’è quel 17,4% di cui si potrebbe, forse, fare a meno se ci fosse 

un’accoglienza coordinata e mirata, ma la violenza sulle donne che cresce di anno in anno, è frutto di una 

cultura patriarcale disorientata dai repentini cambiamenti sociali, della crisi economica che colpisce le famiglie, 

riduce i poteri di acquisto, aumenta i bisogni. 

 In questa quotidiana lotta di sopravvivenza, come accade in tutte le guerre, la donna è la prima a pagare, a 

volte con la stessa vita, sia all’interno della famiglia che sui posti di lavoro o nelle relazioni interpersonali. 

Qualcuno pensa che i femminicidi siano casi estremi, casi limite, spesso osservati con estrema compassione. 

Ma accanto a questi casi estremi ci sono casi quotidiani, di violenza privata e perpetuata contro la 

moglie/madre, la competizione assurda determinata dal dilagante egocentrismo e dall’egoismo dei singoli. Non 

a caso rispetto al numero dei casi di femminicidio è almeno dieci volte più alto il numero delle donne che si 

rivolgono ai centri antiviolenza: il femminicidio è l’epilogo di una brutta storia, la decisione di chiedere aiuto è 

un passo avanti ma è anche l’inizio di un Calvario tutto da percorrere che interessa la donna che si rivolge al 

centro ma interessa anche tutta la famiglia, i figli in primo luogo. 

Perché non c’è scampo: un figlio che assiste alla violenza è pian piano naturalmente educato a gestire relazioni 

violente o a subire passivamente relazioni di violenza. 

Il problema è davvero grande; sfaccettato e profondo è il danno che la violenza privata genera sulle persone ma 

anche sulla società, di oggi e di domani. E’, quindi, importante che dopo aver celebrato la Giornata 

internazionale per l’eliminazione della violenza alle donne, si continui a lavorare, a denunciare e a proteggere, 

ad aiutare chi vuole uscire da questa spirale. Facciamo in modo che oggi, 26 novembre, non sia l’after day di 

una celebrazione, ma l’inizio di un ulteriore impegno a contrastare e a prevenire questo fenomeno. 

Le donne di questo Consiglio, chiedono pertanto all’intera collettività e all’amministrazione comunale che, 

accanto a quello che già si fa, siano compiuti ulteriori sforzi per prevenire il fenomeno; che vengano messi in 

atto progetti ed interventi atti a garantire agli “uomini fragili”, a dar loro la sicurezza necessaria per mantenere 

relazioni interpersonali tranquille, interventi per le “donne forti” attraverso il supporto di servizi utili alla 

crescita dei figli e al loro lavoro, forme di educazione e di studio specifiche  per i ragazzi, in modo da distrarli 

positivamente da difficili dinamiche inter-familiari e poter crescere autonomamente. 

Infine, l’accoglienza per il diverso, per l’umile, per chi non ha mezzi di sussistenza. Un’accoglienza guidata dal 

senso stesso della parola: accogliere significa far entrare nel gruppo, considerare e rendere il diverso eguale a 

noi, non relegarlo alla propria solitudine ma integrarlo. La cattiva accoglienza genera emarginazione, 

l’emarginazione genera opposizione, l’opposizione genera violenza, la violenza fa male a tutta la società e si 

riversa soprattutto sulle donne. 

IL CONSIGLIO DELLE DONNE – TREVIGLIO 

Treviglio, 26/11/2024  
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